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   18th March, 2014
O  R D E R

The Delhi Medical Council through its Disciplinary Committee examined a representation from SHO, Police Station North Rohini, Sector-7, Rohini, Delhi, seeking medical opinion in respect of death of late Deepa, w/o Shri Kundan, r/o House No. K-1862, Jahangirpuri, Delhi, allegedly due to medical negligence in the treatment administered to late Deepa at Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital, Rohini, Delhi.
The Order of the Disciplinary Committee dated 11th March, 2014 is reproduced herein-below -:
“The Disciplinary Committee of the Delhi Medical Council examined a representation from SHO, Police Station North Rohini, Sector-7, Rohini, Delhi, seeking medical opinion in respect of death of late Deepa, w/o Shri Kundan, r/o House No. K-1862, Jahangirpuri, Delhi, allegedly due to medical negligence in the treatment administered to late Deepa (referred hereinafter as the patient) at Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital, Rohini, Delhi (referred hereinafter as the said Hospital).
The Disciplinary Committee perused the representation from S.H.O. Police Station North Rohini, Delhi, written statement of Dr. Dolly Chawla, H.O.D. Baba Saheb Ambedkar Hospital enclosing therewith joint written statement of Dr. Sanjay Lakra, Dr. Nidhi P. Sehgal, Dr. Vandana Chugh, Dr. Vineeta Gupta, copy of medical records of Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital, Rohini, Delhi and other documents on record.
The husband of the patient Shri Kundan alongwith patient’s mother-in-law Smt. Asha Devi presented themselves before the Disciplinary Committee and were heard in person.
Neither any doctor nor the Medical Superintendent, Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital appeared before the Disciplinary Committee, in-spite of notice.  
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In the interest of justice, the Disciplinary Committee directed that the matter be proceeded and decided on merits.
It is alleged in the police representation that on 10th July, 2011 the patient Smt. Deepa, w/o, Shri Kundal delivered a baby at the said Hospital, following which the patient’s condition deteriorated and the patient expired on 11th July, 2011.  The husband of the patient alleged negligence on the part of the treating doctors vide D.D No. 21A dated 12th July, 2011 PS Rohini and inquest proceedings were conducted.  For conducing post-mortem, the Medical Board was constituted vide Order No. F.342 /MB-36/2011/H&FW/6254-59 dated 12th July, 2011 of Shri Sunil Kumar Superintendent (H-II).  The post-mortem was conducted at Lok Nayak Hospital, New Delhi-110002 (MAMC Mortuary) on 13th July, 2011 and post-mortem was conducted vide P.M. NO. 622/2011 dated 13th July, 211 of Maulana Azad Medical College.  The Medical Board has opined the cause of death is the combined effect of haemorrhagic shock, and collapse of lungs, resulting from injury into neck structures.  Injury to the neck structures could have occurred during surgical instrumentation in that region performed on the patient.  In view of the allegations of medical negligence on the part of treating doctors, the case is referred to the Delhi Medical Council for necessary action in this regard. 
Dr. Sanjay Lakra, Specialist Medicine, Dr. Nidhi P. Sehgal, Junior Specialist, Department of Anaesthesia, Dr. Vandana Chugh, HOD, Department of Anaesthesia and Dr. Vineeta Gupta, Specialist (Obst. Gynae.), Baba Saheb Ambedkar Hospital in their joint written statement averred that the patient was referred from Babu Jagjivan Ram Hospital, Jahangir Puri, New Delhi on 10th July, 2011, as un-booked primigravida with thirty nine weeks and two days pregnancy in labour with thick meconium stained liquor.  The patient reported to casuality at the said Hospital on 10th July, 2011 and admitted on 12.05 p.m. and  admitted  to 
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labour room with per abdomen: uterus was term size, cephalic, fetal heart rate of one hundred and thirty two beats per minute, per vaginum findings were: OS 4-5 cm dilated, sixty percent-effaced, membranes were absent and vertex at 0 station.  Base line investigations were sent.  The patient was already in advance stage of labour and delivered a live male baby at 2.41 p.m. on 10th July, 2011.  Placenta was delivered and right mediolateral episiotomy was stitched.  There was slight ooze from vaginal wall, so a pack was inserted.  The patient shifted to post-natal ward at 3.50 p.m., when the patient complained of drowsiness and fainted, the patient was not responding to verbal commands, pulse rate was 110 per minutes, feeble and blood pressure was un-recordable.  Immediate second intravenous line was started, the blood samples were taken for grouping and cross matching, immediately the blood sugar was done, dopamine drip started, physician and anaesthesia call sent, vaginal pack removed to look for post partum hemorrhage.  Uterus was well contracted, minimal bleeding per vaginum was present.   The blood sugar in labour room was 386 mg%.  The patient was shifted to ICU at 4.15 pm. in ICU, although the blood pressure was 130/80 mm of mercury and pulse rate was 140 per minute, the urine output was adequate but the patient was not maintaining saturation (PO2 <90), so intubation done and CVP line put, the blood sugars repeated in ICU was more than 500 mg%, so neutralizing drip started as per protocol.  All investigations like complete blood counts, liver function tests, kidney function test, electrolytes, chest x-ray were sent.  Previously sent investigations revealed raised white blood cell counts (26000/mm3, 71000/mmm3) but hemoglobin was normal (9.7%) and the ECG was normal.  So, higher antibiotics were started.  One unit whole blood was arranged  and  transfused.   Fresh  frozen  plasma  was   also   arranged.  
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Inspite of all efforts, the patient had cardiac arrest at 5.30 a.m. on 11th July, 2011.  Immediately cardiopulmonary resuscitation was done, but the patient could not be revived and declared dead at 6.00 a.m.
The Disciplinary Committee noted that the cause of death as per post-mortem report No. 622/2011 dated 13th July, 2011, ‘was the combined effect of haemorrhagic shock, and collapse of lungs, resulting from injury to neck structures.  Injury to the neck structures could have occurred during surgical instrumentation in that region performed on the patient.’
In view of the above, the Disciplinary Committee observes that the patient primigravida was referred to the said Hospital in active labor.  The patient was fully booked patient during antenatal period at Babu Jagjivan Ram Hospital.  The patient was prepared for L.S.C.S. in view of meconium stained liquor but delivered vaginally.  The patient collapsed one hour after the delivery.  All resuscitative measures were taken to revive the patient.  The patient was shifted to ICU, intubated and CVP line was also inserted.  Injury to the neck structures is a well known complication of CVP line insertion, however, the patient collapsed much before CVP line insertion.  Despite all standards measures, the patient could not be saved.  
In light of the observations made herein-above, it is the decision of the Disciplinary Committee that no medical negligence can be attributed, in the treatment administered to late Deepa at Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital.
Matter stands disposed.”
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(Dr. O.P. Kalra)
   (Dr. Anil Agarwal)
      (Dr. Prem Aggarwal)

Chairman,

   Delhi Medical Association,  Eminent Publicman,

Disciplinary Committee Member,


      Member,





  Disciplinary Committee       Disciplinary Committee 
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(Shri Madan Lal)
     (Mrs. Avnish Ahlawat)      (Dr. Vijay Zutshi)    

M.L.A.,


     Legal Expert,

       Expert Member,

Member,

     Member,
      
               Disciplinary Committee 

Disciplinary Committee  Disciplinary Committee 
 

         Sd/:

(Dr. Brijesh Sharma)

Expert Member,

Disciplinary Committee 

The Order of the Disciplinary Committee dated 11th March, 2014 was confirmed by the Delhi Medical Council in its meeting held on 12th March, 2014.
                                                                                             By the Order & in the name of 








      Delhi Medical Council 








                  (Dr. Girish Tyagi)







                               Secretary

Copy to :-
1) Shri Kundan, House No. K-1862, Jahangirpur, Delhi, Through S.H.O. Police Station, North Rohini, Sector-7, Rohini, Delhi-110085 (with a request to serve this Order upon Shri Kundan).
2) Medical Superintendent, Dr. Baba Saheb Ambedkar Hospital, Govt. of NCT of Delhi, Sector-6, Rohni, Delhi-110085.
3) S.H.O. Police Station, North Rohini, Sector-7, Rohini, Delhi-w.r.t. letter No. 180/SHO/N.Rohini dated 17.1.2012-for information. 
         







      (Dr. Girish Tyagi)










         Secretary
